

ОБЩНСКИ ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА ПЕРИОДА 2021-2023 Г.

Глава I:

Приоритетни области, цели и мерки от Общинския план за действие на Община Видин за периода 2021-2023 по Областната стратегия на област Видин за равенство, приобщаване и участие на ромите 2021-2030

ПРИОРИТЕТ „ОБРАЗОВАНИЕ“

Оперативна цел: Създаване на условия за осъществяване на качествено и приобщаващо образование, за образователна интеграция на деца и ученици от уязвими групи, включително ромци, и за утвърждаване на интеркултурното образование.

Цел 1. Повишаване на обхвата на ромски деца в предучилищното образование за развиване на познавателни и социално-емоционални умения с цел последващо образователно приобщаване.							
Мерки	Стагус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
1.1. Повишаване на обхвата на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст по механизма за обхват.	Текущ		МОН РУО МТСП ДАЗД Община Видин, Училища и детски градини в общността		Брой деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, обхванати трайно в образователната система		
1.2. Осигуряване на приобщаваща среда за деца, които не владят	Текущ	2021 – 2023	МОН, Община	Средства по ОП, НОИР, Средства по	Брой деца от уязвими групи, които не владят		

	добре български език, в предучилищна възраст чрез осъществяването на допълнителни модули по български език, в т.ч. и разработване и прилагане на методики за овладяване на български език.		г.	Видин, ИА ОП НОИР, училища и детски градини в общността	национални програми; Проекти на ЦОИДУЕМ.	Добре български език, включени в модули за допълнително обучение			
1.3.	Осигуряване на допълнително обучение по учебни предмети с акцент върху изучаването на български език за ученици, за които българският език не е майчин и които не владеят добре български език, в т.ч. разработване и прилагане на методики за преодоляване на обучителните затруднения, вкл. и за преодоляване на последиците от Covid кризата.	Текущ	2021 - 2023 г.	МОН, ЦОИДУЕМ ИА ОП НОИР, Община Видин, училища и детски градини в общността	Средства по национални програми; Проекти на ЦОИДУЕМ; Средства по ОП НОИР.	Брой ученици от уязвими групи, включени в допълнително обучение			
<p>Цел 2. Увеличаване на процента на ромни със средно и висше образование, чрез осигуряване на условия за изпълнение на интегрирани мерки за повишаване на образователното развитие на децата и учениците от ромската общност, чрез качествено и приобщаващо образование и на възможности за проудължаване.</p>									
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.	
2.1.	Провеждане на информационни кампании и на дейности за отграмотвяване и	Текущ	2021 - 2023 г.	МОН, ИА ОП НОИР, Община	Средства по ОП НОИР	Брой лица над 16-годишна възраст участници в	Неприложимо	В процес на договаряне	

	Обучение на неграмотни и слабограмотни лица от уязвими групи, които имат завършен начален етап или завършен клас от програмназиалния етап.	Видин, училища в общината	информационни кампании за ограмотвяване и обучение					
2.2.	Подкрепа за роми и за други лица от социално уязвими групи за завършване на средно, професионално, колежанско и висше образование, особено за профилги, специалности и професии, които дават перспектива за реализиране на пазара на труда.	2021 - 2023г	Община Видин, училища, детски градини и социални услуги в общността	Брой лица от уязвими групи, включени в допълнителни дейности				
2.3	Финансово подпомагане на студенти в т. ч. роми, записани в първи курс на филиал Видин на РУ "Ангел Кънчев"	ежегодно	Община Видин,	Общински бюджет	Брой студенти получили финансово подпомагане			
<p>Цел 3. Създаване на подкрепителна и насърчаваша среда за приобщаване и образователна интеграция; преодоляване на сегрегационните практики в някои образователни институции, чрез повишаване на качеството на образованието с фокус върху интересите на детето, при отчитането на индивидуалните психологически особености и социалната среда.</p>								
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
3.1.	Преодоляване на дискриминационните нагласи чрез провеждане на различни инициативи (екскурзии, отбелязване на дати от празничния	Текущи	2021 - 2023 г.	МОН ПОИДУЕМ, Община Видин, училища и детски	Проекти на ПОИДУЕМ	Брой проведени инициативи	Поради пандемията няма текуща стойност	

	календар, информационни кампании и други дейности).		граница						
3.2.	Обучения на обучители – преподаватели от педагогическите факултети, педагогически специалисти от системата на предучилищното и училищното образование, младежки работници и образователни медиатори – рони, за придобиване на компетентности за справяне с дискриминационни прояви, с тормоза, насилието и социалното изключване по проект „Социално и образователно включване“.	Текущ	2021 - 2023 г.	ЦОИДУЕМ Община Видин	ЦОИДУЕМ Образователни институции	- Обучени обучители за университетски преподаватели; - Обучени младежки работници, които да станат обучители на младежки работници; - Обучени ромски образователни медиатори, които да станат обучители на ромски образователни медиатори.	1. Обучени обучители за университетски преподаватели – 0; 2. Обучени младежки работници, които да станат обучители на младежки работници – 0; 3. Обучени ромски образователни медиатори, които да станат обучители на ромски образователни медиатори – 0	1. Обучени обучители за университетски преподаватели 2. Обучени младежки работници, които да станат обучители на младежки работници 3. Обучени ромски образователни медиатори, които да станат обучители на ромски образователни медиатори	
<p>Цел 4. Съхраняване на културната идентичност и засилване на гражданското съзнание на деца и ученици от ромската общност, за да развиват самостоятелни и чувство за принадлежност към българското и европейско общество, като се разширяват познанията в сферата на културата, традиции и пр. в определени учебни предметни и проектно-базирани обучения.</p>									
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.	
4.1.	Реализиране на форми на взаимодействие между децата и учениците от различни етнически произход за	Текущ	2021 - 2023 г.	МОН ЦОИДУЕМ, Община Видин, училища,	Проекти на ЦОИДУЕМ	1. Брой разработени и въведени програми за образователна	1. Брой разработени и въведени програми за образователна дейност в детските	1. Брой разработени и въведени програми за образователна	

<p>УТВЪРЖДАВАНЕТО НА МЕЖДУКУЛТУРНИТЕ ЦЕННОСТИ И МНОГООБРАЗИЕТО В ОБРАЗОВАТЕЛНАТА СРЕДА С ЦЕЛ ИЗГРАЖДАНЕ И ВЪЗПИТАВАНЕ У ПОДРАСТВАЩИТЕ НА СОЦИОКУЛТУРЕН МОДЕЛ НА ПОВЕДЕНИЕ, ОСНОВАН НА ПОВЕДЕНЧЕСКИ МОДЕЛИ ЗА ХУМАНИЗЪМ И ТОЛЕРАНТНОСТ.</p>				<p>Детски Традини и социални услуги в общността</p>
				<p>Дейност в детските традини и в училищата, съобразени с културите на различните етнически общности; 2. Брой деца и ученици от мнозинството и от етническите общности, които са се включили в дейности по преодоляване на негативни стереотипи и дискриминационни нагласи;</p> <p>3. Брой учители, директори и други педагогически специалисти, които са се включили в дейности по преодоляване на негативни стереотипи и дискриминационни нагласи;</p> <p>4. Брой проведени</p>
				<p>Дейност в детските традини и в училищата, съобразени с културите на различните етнически общности 2. Брой деца и ученици от мнозинството и от етническите общности, които са се включили в дейности по преодоляване на негативни стереотипи и дискриминационни нагласи</p> <p>3. Брой учители, директори и други педагогически специалисти, които са се включили в дейности по преодоляване на негативни стереотипи и дискриминационни нагласи</p> <p>4. Брой проведени занимания по интереси, насочени</p>
				<p>Дейност в детските традини и в училищата, съобразени с културите на различните етнически общности 2. Брой деца и ученици от мнозинството и от етническите общности, които са се включили в дейности по преодоляване на негативни стереотипи и дискриминационни нагласи</p> <p>3. Брой учители, директори и други педагогически специалисти, които са се включили в дейности по преодоляване на негативни стереотипи и дискриминационни нагласи ;</p> <p>4. Брой проведени занимания по</p>

						Занимания по интереси, насочени към усвояване на знания с елементи на гражданско образование;	към усвояване на знания с елементи на гражданско образование	интереси, насочени към усвояване на знания с елементи на гражданско образование
						5. Брой въведени форми за интеркултурно образование в държавните и общинските детски градини, училища и центрове за подкрепа за личностно развитие.	5. Брой въведени форми за интеркултурно образование в държавните и общинските детски градини, училища и центрове за подкрепа за личностно развитие	5. Брой въведени форми за интеркултурно образование в държавните и общинските детски градини, училища и центрове за подкрепа за личностно развитие
<p>Цел 5. Повишаване и надграждане на знанията, уменията и компетентностите на педагогическите специалисти и непедагогически персонал за работа в среда на многообразиe и за преодоляване на стереотипни и дискриминационни нагласи, чрез обучение, но и продължаваща подкрепа като менторство, групова рефлексия и др.; съвместна работа с образователни медиатори и други специалисти с отношение и влияние върху образователните постижения на децата; реализиране на различни форми на постоянни взаимовъздействия с родителите.</p>								
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – (млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
5.1.	Повишаване квалификацията на педагогическите специалисти за прилагане на диференциран подход при обучението на учениците, които имат	Текущ	2021 - 2023 г.	МОН, ЦОИДУЕМ, Община Видин	Средства по ОП НОИР	Брой педагогически специалисти, преминали обучение за прилагане на Инструментарий	Неприложимо	

<p>пропуски или срещат затруднения при овладяването на учебното съдържание чрез използване на Инструментариям за ранно и дентифициране на ученици в риск от преждевременно напускане на образователната система и за диференциран подход при определяне на потребностите им от предоставяне на индивидуална подкрепа.</p>					<p>М за ранно идентифициране на ученици в риск от преждевременно напускане на образователната система</p>		
<p>5.2. Реализиране на интегрирани дейности за образователна интеграция на деца и ученици от етническите общности в уязвимо положение чрез осигуряване на ефективен процес на обхват, включване и реинтеграция в образователната система.</p>	<p>Текущ</p>	<p>2021 - 2023</p>	<p>МОН, ЦОИДУЕМ, Община Видин</p>	<p>Проекти на ЦОИДУЕМ</p>	<p>1. Брой дейности за връщане на отпадналите ученици в училище и подпобяване на образователните им резултати; 2. Брой обхванати деца в детски градини, в които се изпълняват мерки за по-пълно обхващане и задържане на деца между 3- и 6/7-годишна възраст от</p>	<p>1. Брой дейности за връщане на отпадналите ученици в училище и подпобяване на образователните резултати 2. Брой обхванати деца в детски градини, в които се изпълняват мерки за по-пълно обхващане и задържане на деца между 3- и 6/7-годишна възраст от етническите общности в</p>	<p>1. Брой дейности за връщане на отпадналите ученици в училище и подпобяване на образователните резултати 2. Брой обхванати деца в детски градини, в които се изпълняват мерки за по-пълно обхващане и задържане на деца между 3- и 6/7-годишна възраст от етническите</p>

						<p>Уязвимо положение, подкрепени за продължаване на образованието им в гимназиален етап;</p> <p>7. Брой ученици от гимназиална степен, включени в дейности за информирание, мотивиране и подготовка за продължаване на образованието си във висши училища;</p> <p>8. Брой ученици в гимназиален етап на обучение, кандидатствали във ВУ;</p> <p>9. Брой ученици, кандидатствали и приети във ВУ.</p>	<p>положение, подкрепени за продължаване на образованието им в гимназиален етап</p> <p>7. Брой ученици от гимназиална степен, включени в дейности за информирание, мотивиране и подготовка за продължаване на образованието си във висши училища</p> <p>8. Брой ученици в гимназиален етап на обучение, кандидатствали във ВУ</p> <p>9. Брой ученици, кандидатствали и приети във ВУ</p>	<p>положение, подкрепени за продължаване на образованието им в гимназиален етап</p> <p>7. Брой ученици от гимназиална степен, включени в дейности за информирание, мотивиране и подготовка за продължаване на образованието си във висши училища</p> <p>8. Брой ученици в гимназиален етап на обучение, кандидатствали във ВУ</p> <p>9. Брой ученици, кандидатствали и приети във ВУ</p>
5.3.	Осигуряване на целеви средства за осъществяване на доброволна работа за деца и ученици от уязвими групи, включително ромски, в това число и за назначаване на	Текущ	2021-2023 г.	МОН, Община Видин	Финансиране със средства от държавния бюджет по НП „Подпомагане на общини за реализиране на дейности за	Брой на децата и учениците, от уязвими групи, посещавали сегрегирани образователни институции и вече обучаващи се в		

	образователни медиатори и социални работници.				образователна десегрегация**	присемни образователни институции с етнически смесена оред			
5.4.	Проверждане на обученията за образователни медиатори и/или социални работници.	Текущи	2021-2023	МОН ЦОИДУЕМ, Община Видин, училища и социални услуги в общността НПО в сферата на социалните услуги	Средства по национални и или международни програми	Брой обучени образователни медиатори и/или социални работници	Брой обучени образователни медиатори и/или социални работници	Брой обучени образователни медиатори и/или социални работници	
Цел 6. Подкрепя на доказано ефективни образователни практики, чрез иновативни идеи и дейности; повишаване на дигиталните умения.									
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.	
6.1.	Обучение на ученици, вкл. от уязвими групи, за придобиване на умения за обучение от разстояние в електронна среда.	Текущи	2021-2023	МОН, Община Видин училища и социални услуги в	ОП НОИР	Брой ученици, които изпитват затруднения при преминаване към обучение от разстояние в	Неприложимо	Брой ученици	

			общността		електронна среда, в това число на учениците от първи клас, които трябва да осъществят прехода от предучилищно към училищно образование в електронна среда.		
6.2.	Текущ	2021-2023	МОН, Община Видин, Училища в общността	ОП НОИР Национални програми на МОН Обучаващи организации	Брой педагогически специалисти, които ще участват в обучения за подобряване на уменията им за работа с електронни образователни платформи и усъвършенстване на уменията им за преподаване от разстояние в електронна среда.	Неприложимо	Брой педагогически специалисти
6.3.	Текущ	2021-2023	МОН, Община Видин, Училища в общността	ОП НОИР Национални програми на МОН Обучаващи	Брой родители и образователни медиатори, които ще участват в обучения за придобиване на	Неприложимо	Брой родители и образователни медиатори
Обучение на педагогически специалисти за усъвършенстване на уменията им за преподаване/провеждане на занимания от разстояние в електронна среда.							
Обучение на образователни медиатори и родители за придобиване на умения за работа в електронна среда (в т.ч. образователни)							

	платформи, търсене на електронно съдържание и др.).			организации	умения за работа в електронна среда		
<p>Цел 7. Системно взаимодействие с родителите за осъществяване и осъществяване на техните отговорности за възпитанието, развитието, образованието и отглеждането на децата, както и за сътрудничество с детската градина/училището. Съвместна работа с образователни медиатори и други специалисти с отношение и влияние върху образователните постижения на децата и учениците.</p>							
Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.
7.1.	Осъществяване на дейности за повишаване на осведомеността на родителите от уязвими групи относно ползите от образованието.	Текущ 2020-2023	МОН, РУО, Община Видин, Училища и детски градини в общността	Средства от държавния бюджет	Брой информационни кампании за ролята на образованието на децата и учениците сред родителите и общността	Брой информационни кампании	Брой информационни кампании
7.2.	Осъществяване на дейности за приобщаване на родители от уязвими групи към училищния живот и мотивирането им за образованието на техните деца.	Текущ 2020-2023	МОН, РУО, Община Видин, Училища и детски в общността	Средства от държавния бюджет	Брой дейности за приобщаване на родители към училищния живот и мотивирането им за образованието на техните деца	Брой дейности за приобщаване на родители към училищния живот	Брой дейности за приобщаване на родители към училищния живот

Цел 8. Разширяване на възможностите за учене през целия живот, включително чрез неформално и информално образование; включване

във форми за образование и обучение на лица, които не са завършили средно образование; популяризиране на ученето сред всички слоеве на населението за участие във форми на учене през целия живот.

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.
8.1. Отрамотяване на възрастни	Предстоящи	2021-2023	МОН, Община Видин	ОП НОИР	В процес на договаряне	Неприложимо	Неприложимо

ПРИОРИТЕТ „ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ“

Оперативна цел: *Разнообразност и достъпна до качествено обществено здравеопазване и подобряване на здравословното състояние на населението в обособените уязвими етнически общности, с концентрация на бедност.*

Цел 1: Подобрване на майчиното и детското здравеопазване в обособените уязвими етнически общности с концентрация на бедност. Системно провеждане на дейности, осигуряващи здравните аспекти на ранното детско развитие.

Мерки	Статус на мярката	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.
1.1. Осъществяване на акушеро-гинекологични прегледи с мобилни кабинети в населени места с компактно ромско население.			МЗ, РЗИ, здравни медиатори, Община Видин		Брой осъществени акушеро-гинекологични прегледи с мобилни кабинети в населени места с компактно ромско население.		
1.2. Повишаване на обхвата на деца без лични лекари открити от здравните медиатори.			Община Видин, здравни медиатори		Брой регистрирани деца, без лични лекари		

1.3.	Провеждане на имунизации с мобилни екипи в населени места без лични лекари.			МЗ, РЗИ		Брой обхванати с имунизации деца от мобилни екипи спрямо общия брой на необходимите.		
1.4	Провеждане на профилактични прегледи на деца с мобилни педиатрични кабинети			МЗ, РЗИ, здравни медикатори, Община Видин		Брой проведени профилактични прегледи на деца с мобилни педиатрични кабинети		
1.5	Провеждане на разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар и за ползите от преторъчителните имунизации.			РЗИ Здравни медикатори Община Видин		Брой проведени кампании за разясняване на необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар и за ползите от преторъчителните имунизации.		
1.6	Провеждане на скринингови изследвания с мобилен маммограф за превенция на рака на млечната жлеза.			МЗ, РЗИ		Брой проведени маммографски прегледи с мобилен маммограф за превенция на рака на млечната жлеза.		
Цел 2: Подобряване на достъпа до качествено обществено здравеопазване на лица, намиращи се в ситуация на бедност и социална уязвимост								
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупуване 2021-2023 г.
2.1.	Дейности по превенция и контрол на ХИВ чрез услуги по анонимно и безплатно консултиране			МЗ, РЗИ, НПО, Община Видин-	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Брой лица достигнати с услуги за превенция на ХИВ		

	и изследване за ХИВ и сексуално предавани инфекции в КАБКИС и мобилни медицински кабинети.				ОСНВ						
2.2.	Дейности по подобряване контрола на туберкулозата сред ромска общност чрез провеждане на скрининг за риска, придружаване и изследване за туберкулоза; подкрепа в процеса на лечение на болните от туберкулоза.				МЗ, РЗИ, НПО, Община Видин-ОСНВ		Брой лица обхванати със скрининг за риска от туберкулоза				
2.3.	Провеждане на прегледи за социално значими заболявания с мобилни кабинети - флуорографи, ехографи и клинични лаборатории.				МЗ РЗИ ЛЗ Община Видин		Брой проведени прегледи за социално значими заболявания с мобилни кабинети - флуорографи, ехографи и клинични лаборатории				
2.4	„Зелена линияка“ – предоставяне на социални и здравни консултации на лица от уязвими групи				Община Видин	Общински бюджет	Брой проведени консултации				
2.5	Осъществяване на информационни кампании за предоставяне на нископратови услуги с 21 мобилни кабинети				МЗ РЗИ		Брой проведени кампании за предоставяне на нископратови услуги с 21 мобилни кабинета				
Цел 3: Повишаване на информираността в областта на общественото здраве.											
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджети разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023г.			

3.1.	Осъществяване на информационни кампании и кампании за предоставяне на нископрагови и мобилни услуги за превенция за ХИВ/СПИН, СТИ, вирусни хепатити и туберкулоза.		МЗ, РЗИ		Брой проведени кампании за предоставяне на нископрагови и мобилни услуги за превенция за ХИВ/СПИН, СТИ, вирусни хепатити и туберкулоза.		
------	--	--	---------	--	---	--	--

ПРИОРИТЕТ „ЗАЕТОСТ“

Оперативна цел: Равнопоставен досгън и подобряване реализацията на ролята на пазара на труда и повишаване на дела на заемите сред тях; намаляване на социалните неравенства и акцентното им социално приобщаване.

Цел 1. Отрамотвяване, квалификация и преквалификация на рoми и друго живеещо при подобни условия население, включително в професии, традиционно характерни за етноса /дърводелци, билкарство, цветарство, строителство и ремонт на покриви и пътници, и пр./.

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни изходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност За 2020 г.	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г. ¹
1.1. Мотивиране за активно поведение на пазара на труда/за търсене на работа	Изпълнява се	2023	ДБТ-Видин, Община Видин	ДБ	Брой лица мотивирани за активно поведение на пазара на труда/за търсене на работа		
1.2. Професионално ориентиране	Изпълнява се	2023	ДБТ-Видин	ДБ	Брой лица включени в професионално ориентиране		
1.3. Организиране на обучение за придобиване на професионална	Изпълнява се	2023	ДБТ- Видин Община Видин	ДБ и ППЧР 2021-2027 г.	Брой лица, включени в обучение за придобиване на професионална квалификация		

¹ При удължаване на епидемичната обстановка и ограничителните мерки, целевите стойности подлежат на промяна.

	квалификация и/или на ключова компетентност					и/или ключова компетентност		
1.4.	Повишаване на участието на жени от уязвимите общности на пазара на труда, с фокус върху уязвимите възрастни групи 18-29 г. и 55+ г.;			ДБТ- Видин Община Видин		Брой лица включени в информационни кампании и обучения		
1.5.	Насърчаване на дуалното обучение, стажуването и чиракуването, както и на валидирането на придобитите умения.			ДБТ- Видин Община Видин, Учебни заведения в общината		Брой лица включени в информационни кампании и обучения		Ще подадена след одобренieto на ОПЧР 2021-2027

Цел 2: Насърчаване на предприемачеството, стартиране и управление на собствен бизнес

Мерки	Статус	Срок	Отговор на институция	Източник на финансиране	Индикатори	Текуща стойност за 2020 г.	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
2.1. Насърчаване на заетостта чрез предприемачество	Частично се изпълнява	2023	ДБТ- Видин Община Видин	ДБ и ПРЧР 2021-2027 г.	Брой лица, възползвали се от възможностите за започване на самостоятелна стопанска дейност съгласно ЗНЗ и операции по ПРЧР 2021-2027 г.	-	Ще подадена след одобренieto на ОПЧР 2021-2027
2.2. Мотивирани и/или включени в обучение за стартиране и управление на собствен бизнес	Частично се изпълнява	2023	ДБТ- Видин	ДБ и ПРЧР 2021-2027 г.	Брой лица мотивирани и/или включени в обучение за стартиране и управление на собствен бизнес, финансирани със средства от държавния бюджет (вкл. чл. 48 и чл. 49, ал. 3 от ЗНЗ) и от ПРЧР 2021-2027 г.	-	Ще подадена след одобренieto на ОПЧР 2021-2027

Цел 3: За дълбоочаване на социалния и граждански диалог, привличане за партньори- лидери сред общността в общината, ромските НПО и бизнес субекти.

Мерки	Статус	Срок	Отговор на институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност За 2020 г.	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.
3.1	Провеждане на кампании с ромски организации с цел запознаване с проектите и програмите на Агенцията за хора с увреждания, вкл. Самостоятелна стопанска дейност, Рехабилитация и интеграция и Национална програма за заетост на хората с увреждания по чл. 44, ал. 1 от ЗХУ (НПЗХУ)	2023	АХУ, Община Видин, ДБТ-Видин, НПО	ДБ	Брой проведени кампании с ромски организации от АХУ		

Цел 4: Осигуряване на заетост чрез стимулиране на работодателите да наемат на работа лица от ромски произход, вкл. чрез субсидирана заетост

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност За 2020 г.	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.
4.1.	Насърчаване на заетостта на безработни самоопределени се като ромски, чрез включване в програми и мерки по реда на ЗНЗ, в рамките на НЦДЗ и ППЧР 2021-2027	2023	ДБТ-Видин Община Видин	ДБ и ППЧР 2021-2027 г.	Брой лица с осигурена субсидирана заетост	-	Ще подадена след одобрението на ОППЧР 2021-2027
4.2.	Осигуряване на заетост на първичния пазар на труда	2023	ДБТ-Видин, Община	ДБ	Брой лица с осигурена заетост на първичния пазар на труда		

(извън мерки и програми)	Видин, Работодатели			
--------------------------	------------------------	--	--	--

Цел 5: Развитие и усъвършенстване на мрежата от трудови медиатори в община Видин, където се наблюдава наличието на ромско население за активизиране на неактивните и продължително безработните лица.

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност За 2020 г.	Целева стойност с нагрупуване 2021-2023 г.
5.1. Активизиране на икономически неактивни лица чрез трудово медиаторство	Изпълнява се	2023	ДБТ-Видин, Община Видин	ДБ	Брой лица с осигурена заетост като трудови посредници от ромски произход		
5.2. Активирани лица от дейността на трудовите посредници - ромски медиатори	Изпълнява се	2023	ДБТ-Видин, Община Видин,	ДБ	Брой активирани лица, регистрирани в бората по труда, вкл. от ромски произход в резултат от работата на трудовите посредници от ромски произход		

Цел 6: Насърчаване на заетостта на "зелени работни места" чрез субсидиране на работни места в екологични дейности за създаване на качествена заетост и опазване на околната среда.

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупуване 2021-2023 г.
6.1. Обучение и насърчаване на заетостта в дейности по опазване на околната среда	Частично се изпълнява	2030	МТСП, ДБТ-Видин, Община Видин	ДБ и ПРЧР 2021-2027 г.	Брой лица вкл. в обученията и заетост по ПРЧР 2021-2027, вкл. с осигурена заетост по ЗНЗ за насърчаване на заетостта на „зелени работни места“	-	Ще подадена след одобрението на ОПРЧР 2021-2027

Цел 7: Стимулиране на трудовата мобилност сред общността в общината за достъп до сезонни работни места и работни места в значими инфраструктурни проекти /селско стопанство, строителство на магистрала и пътяща/.									
7.1.	Инициативи, насрещавщи активирането на безработни и икономически неактивни лица	Изпълнява се	2023	ДБТ- Видин, Община Видин,	ДБ и ППЧР 2021-2027 г.	Брой лица, започнали работа в резултат от проведени трудови борси и дни на работодателя	-	Ще подадена след одобрението на ОПЧР 2021-2027	Бъде след на 2021-
7.2.	Подобряване достъпа до заетост и обучение на уязвими групи чрез предоставяне на интегрирани услуги по заетост и социално подпомагане	Изпълнява се	2023	МТСП, ДБТ- Видин, Община Видин,	ОП ЧР 2014-2020	Брой лица, на които са предоставени интегрирани услуги по заетост и социално подпомагане, от тях включени в: - заетост; - обучение.			

ПРИОРИТЕТ „ЖИЛИШНИ УСЛОВИЯ“

Оперативна цел: Подобряване на жилищните условия, включително и на прилежащата техническа инфраструктура и инфраструктурна за публични услуги.

Цел 1: Изграждане на интегрирана географска информационна система и въвеждане на орторектифицирани изображения заснети с дрон									
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.	
1.1.	Мониторинг на динамиката на развитието на маргинализираните територии			МРРБ Община Видин		Брой осъществени пространствени анализи и свързани с тях дейности			
1.2.	Мониторинг на изпълнението на програмни			МРРБ Община Видин		Брой лица облагодетелствани от предприетите мерки			

Документи, оказващи
влияние на
маргинализираните
територии

Цел 2: Създаване на кадастрална карта и кадастрални регистри на територии, включващи зони с компактно ромско население

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни изходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.
2.1.	Изработване на кадастрална карта и кадастрални регистри (КЖКР) на територии, включващи зони с компактно ромско население за 127 бр. населени места		МРРБ, Община Видин		Брой населени места с одобрени КЖКР на територии, включващи зони с компактно ромско население		
2.2.	Приоритетно разработване от Община Видин на общи и подробни устройствени планове с цел уреждане на статута на териториите и налагане на изискванията за инфраструктура и жилищно и друго застрояване.		Община Видин		Брой разработени устройствени планове с цел уреждане на статута на териториите и налагане на изискванията за инфраструктура и жилищно и друго застрояване		

Цел 3: Осигуряване на общински жилища за настаняване на уязвими групи от населението

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни изходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупване 2021-2023 г.
3.1.	"Изграждане на социални жилища в град Видин"	До края на 2023	МРРБ Община Видин	ОПРР 2021-2027	Население (брой лица), обхванато от проекти в рамките на стратегията за интегрирано териториално		35 милиона лв. безвъзмездно финансиране

						развитие		
3.2.	Осигуряване на алтернативно жилищно настаняване, в случай на принудително изваждане на уязвими семейства от домовете, които обитават		Община Видин		Брой лица, на които е осигурено алтернативно жилищно настаняване, в случай на принудително изваждане			
3.3.	Отреждане на нови територии за жилищно строителство с възможности за деконцентриране на компактните и обособени ромски квартали.		Община Видин		Брой отредени територии			

Цел 4: Изграждане/реновиране на техническата/социалната инфраструктура на здравеопазването, образованието, културата и др. в квартали с концентрация на бедност, вкл. за предоставяне на интегрирани здравно-социални услуги и услуги за развитие на деца и възрастни в общността.

	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целена стойност с натрупване 2021-2023г.
4.1.	Развитие на инфраструктура за предоставяне на интегрирани здравно-социални и социални услуги в общността за уязвими групи			МРРБ, Община Видин	ОПРР 2021-2027	Брой на лицата, които използват нова или реновирана инфраструктура за интегрирани здравно-социални и социални услуги в общността/годишно		
4.2.	Подкрепа при развитието на образователна, културна, спортна инфраструктура и насърчаване на публично-частното партньорство			МРРБ, Община Видин		Брой на лицата, които използват нова или реновирана инфраструктура в сферата на образованието, културата и спорта	Подкрепа при развитието на образователна, културна, спортна инфраструктура	

							ра и на сърчаване на публично- частното партньорство	
--	--	--	--	--	--	--	--	--

ПРИОРИТЕТ „ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ“

Оперативна цел: Гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защита на обществения ред, недопускане и противодействие на проявите на немолерантност и на „език на омразата“.

Цел 1: Гарантиране и ефективна защита на правата и достойнството на българските граждани в уязвимо социално положение, принадлежащи към различни етнически групи;

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност за 2019 г.	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
1.1 Проведени кампании за повишаване на осведомеността относно домашното насилие и насилието, основано на полов признак			МП, Община Видин, НПО	Програма “Правосъдие” на НФМ 2014-2021	Брой ученици, студенти, преподаватели, участвали в кампании за повишаване на осведомеността относно домашното насилие и насилието, основано на полов признак (вкл. представителни на уязвимите групи в т.ч. ромци)		
1.2 Разширени услуги за първична правна помощ за уязвимите групи, особено за ромските жени и младежи.			МП, Община Видин	Програма “Правосъдие” на НФМ 2014-2021	Брой адвокати, обучени по методологията JUSTROM (СЕ и ГД “Правосъдие” на ЕК)(Разпределени по под)		
1.3 Прилагане на мерките за закрила на малолетни и			Община Видин		Брой приложени мерки за закрила		

	непълнолетни лица, принадлежащи към етнически малцинства;			МКБШПМН, РУО, отдели „Закрила на детето“ към ДСП		Брой обхванати лица		
1.4.	Приобщаване на лица от ромската общност към дейността по опазване на обществения ред, чрез включването им в Местните комисии за обществен ред и сигурност;			Община Видин, МКБШПМН		Брой приобщени лица		
1.5.	Прилагане на на дейностите за организиране отпадането на ромските деца от училище чрез назначени образователни медиатори;			Община Видин, РУО- Видин, МКБШПМН		Брой проведени дейности за организиране отпадането на ромските деца от училище чрез назначени образователни медиатори Брой назначени образователни медиатори		
1.6.	Използване на системата за социално подпомагане чрез повишаване на квалификацията на социалните работници, включително и за работа в мултиетническа среда	Изпълнява се	2021	АСП чрез ДСП Община Видин	Проект Интегриран и обучение за административна пията на пазара на труда и в социалната сфера“ ОПРЧР	Брой проведени обучения; Брой обучени социални работници	Едно проведено обучение и обучени социални работници	-
<p>Цел 2: Предприемане на целенасочени мерки и иновативни интегрирани услуги за повишаване на родителски капиталет в полкрена на уязвимите семейства, подобряване на родителската грижа и за защита правата на децата .</p>								
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагтрувяване 2021-2023 г.

			Бюджетни разходи, друго – млн. евро)	
<p>2.1 Прилагане на Координационния механизъм за реферране и обрижване на случаи на непридружени български деца и деца-жертви на трафик, завръщани се от чужбина.</p>	Изпълнява се	текущ	ДСП Община Видин РУП РП МКППМН	Брой реферирани случаи за година
<p>2.2 Повишаване на информираността на децата и техните семейства относно правата на детето, регламентиранни в Конвенцията на ООН за правата на детето и Закона за закрила на детето и за съществуващите социални услуги за подкрепа в общността</p>	Изпълнява се	текущ	ДАЗД Доставяници на социални услуги в община Видин	Брой проведени беседи с представители на ромската общност, вкл. деца
<p>2.3 Повишаване на информираността на децата и техните семейства относно съществуващи механизми за информиране и превенция на насилнието сред и срещу деца.</p>	Изпълнява се	текущ	ДАЗД Община Видин, Доставяници на социални услуги в община Видин	Брой информационни кампании

2.4.	Използване на НТГД 116 111. Информиране и консултиране на семейства	Изпълнява се	текущ	ДАЗД Община Видин ДСП	Държавен бюджет	Брой консултации, брой промотирани		
2.5.	Мониторинг и контрол по спазване правата на детето в образователни институции, лечебни заведения, специализирани институции за деца и социални услуги, с цел недопускане на дискриминация и гарантиране правата на децата	Изпълнява се	текущ	ДАЗД, институции за деца и социални услуги, Община Видин	Бюджет на ДАЗД	Брой извършени проверки в образователни институции, лечебни заведения и социални услуги		

Цел 3: Повишаване на капацитета на правополагащите органи по отношение на борбата с престъплението и проявите на дискриминация, насилие или омраза, основани на етническа принадлежност

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (прекъснати бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
3.1. Прилагане на програми за изграждане на социална компетентност, родителска грижа и възстановяване на семейни отношения, заетост на пазара на труда и други умения, с подкрепата и под контрола на обучителни (пробационни инспектори в местата за лишаване от свобода)	Изпълнява се	текущ	МЦ, Община Видин, Доставчици на социални услуги в общината Областна служба „Изпълнение на наказанието“ ДСП	Програма „Правосъдие“ на НФМ 2014-2021			

3.2.	Изградена нова рамка за социална реинтеграция на извършителите на престъпления	Изпълнява се	текущ	МП МКБШПМН Община Видин ДСП	Програма "Травосъдби е" на НФМ 2014-2021	Брой лишени от свобода, преминали мерки за реинтеграция в изготвения заговор (вкл. представители на уязвими групи в т.ч. роми)			
3.3.	Програми за социална реинтеграция на уязвими групи в местата за лишаване от свобода	Изпълнява се	текущ	МП ДСП Община Видин Доставчици на социални услуги в общината	Програма "Травосъдби е" на НФМ 2014-2021	Брой разработени програми за социална реинтеграция на уязвими групи в местата за лишаване от свобода (включително младежи представители на уязвими групи, в т.ч. роми)			
3.4.	Дейности по предотвратяването и противодействието на противообществените прояви на малолетните и непълнолетните			МКБШПМН, Община Видин ДСП Доставчици на социални услуги в общината		Брой работни срещи събития за предотвратяване и противодействие на противообществените прояви			
Цел 4: Понижаване броя на случаите с трафик на хора									
	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с нагрупуване 2021-2023 г.	
4.1	Привличане на представители на ромска общност чрез реализиране на дейности по превенция на трафика на хора,	Изпълнява се	текущ	НКБТХ, МКБТХ Община Видин, НПО	От бюджет на НКБТХ, средства по програми и проекти	Брой проведени превенционни дейности с фокус уязвими лица от ромска общност Брой проведени обучения, свързани с ранна идентификация	Привличане на представители и на ромска общност чрез		

	включително провеждане на обучение за идентификация и насочване на жертви на трафик на хора.			и насочване на жертви на трафик на хора.	реализиране на дейности по превенция на трафика на хора, включително провеждане на обучения за идентификация и насочване на жертви на трафик на хора.	
4.2. Ефективно прилагане на Национален механизъм за насочване и подпомагане на жертви на трафик на хора (НМН), независимо от тяхната етническа принадлежност, националност, религия, полови и възрастови характеристики.	Изпълнява се	текущ	НКБТХ, МКБТХ Община Вилгин, НПО	От бюджет на НКБТХ, средства по програмите и проекти	Брой подпомогнати жертви на трафик на хора в услугите към НКБТХ; брой координирани сигнали от администрацията на НКБТХ.	
4.3. Прилагане на социални, здравни и образователни услуги за реинтеграция на деца – жертви на трафик с цел ефективна социализация на тази най-уязвима група, постигане на благосъстояние и пълноценно развитие.	Изпълнява се	текущ	Община Вилгин, МКБТХМН, Достъпници на социални услуги в общината РУО Образователни институции ДСП			

ПРИОРИТЕТ „КУЛТУРА И МЕДИИ“

КУЛТУРА

Оперативна цел: Подобряване на условията за равнопоставен достъп на ромската общност до обществения културен живот, съхранение и популяризиране на ромската традиционна култура, развиги и популяризиране на теоретическото кино фактори за културна интеграция и социално облизжаване. Преодоляване на езика на омразата и възраждането на предразсъдъци към ромите в медиите с оглед на изграждане на позитивен образ на общността.

Цел 1: Съхраняване и популяризиране на традиционната култура на ромската общност.

Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
1.1	Подкрепя на творчески проекти в областта на музейното дело и изобразителните изкуства, насочени към представяне и популяризиране на традиционната култура на ромите; проекти с участие на представители на ромската общност, насърчаващи междукултурния диалог.	Текущ 2021 – 2023	МК, Община Видин, Сдружение „Видински фонд „Читалища“	В рамките на бюджета на МК	Брой проекти в областта на музейното дело и изобразителните изкуства, насочени към представяне и популяризиране на традиционната култура на ромите.		
1.2	Подкрепя на творчески проекти за изява в областта на визуалните изкуства, насочени към представители на ромската общност.	Текущ 2021 – 2023	МК, Община Видин, Сдружение „Видински фонд „Читалища“	В рамките на бюджета на МК	Брой проекти за изява в областта на изобразителните изкуства, насочени към представители на ромската общност.		
1.3	Подкрепя на творчески проекти в областта на	Текущ 2021 –	МК, Община	В рамките на бюджета	Брой проекти в областта на сценичните изкуства за		

	сценичните изкуства (професионални и любителски) за създаване и разпространение на културен продукт, насочени към ромската общност, с участие на представители на ромската общност		2023	Видин, Сдружение „Видински фонд „Читалища“	на МК	създаване и разпространение на културен продукт, насочени към ромската общност.		
1.4	Подкрепа на творчески проекти в областта на книгоиздаването за развитие на българския книжен сектор чрез програма „Помощ за книгата“ на конкурсен принцип, свързани с културата на ромската общност.	Текущ	2021 – 2023	МК, Община Видин, Сдружение „Видински фонд „Читалища“ РБ „Михалаки Георгиев“	В рамките на бюджета на МК	Брой подкрепени творчески проекти за изява в областта на издателската дейност, насочени към културни институти и организации - издателства и други юридически лица		
1.5	Изпълнение на програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“, Резултат 3: „Подоброена информираност за изкуствата и културата на етнически и културни малцинства (фокус върху ромите)“.	Текущ	Край на прог рамата	МК, Община Видин, Сдружение „Видински фонд „Читалища“	ФМ на ЕИП + Национален бюджет – 1 200 000	Брой на хората, посещаващи културни/образователни събития, свързани с културата на малцинствата (ромите), вкл. онлайн посещения/гледания Брой културни събития с акцент върху културата на малцинствата (ромите), вкл. онлайн събития Брой образователни събития с акцент върху културата на малцинствата (ромите), вкл. онлайн събития		

МЕДИИ

Операционална цел: Създаване на условия за равнопоставено представяне на ромската общност, промяна на негативния образ на ромите и противодействие на проявите на „език на омразата“ в печатните и електронни медии.

Цел 1: Представяне на ромската общност – проблеми, традиции, култура и съвременни достижения във всички сфери на обществения живот в печатните и електронни медии;

Мерки	Статус на мярката	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране (преки бюджетни разходи, друго – млн. евро)	Индикатори	Текуща стойност	Целева стойност с натрупване 2021-2023 г.
1.1. Подобряване на мерките за идентифициране, превенция и защита на жертви на антимомски нагласи, езика на омраза и престъпленията от омраза.			Регионалните медии в община Видин				
1.2. Повишаване на информираността и гражданската култура на ромите във връзка с правата и задълженията по отношение на образованието, здравеопазването, жилищните условия и заетостта.			Регионалните медии в община Видин				

Съгласуват: Емилия Николова, началник отдел „Хуманитарни дейности“
 Изготвил: Иванела Илиева, специалист „Етническа и интеграционна политика и вероизповедания“



